

“数字普法人”亮相

通讯员 郭芸 沈萍

本报讯 近日,桐乡召开市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第四次全体(扩大)会议暨“数字普法人”应用发布会。据悉,上述应用是首个运用人工智能和虚拟现实技术创新推出的数字化普法新场景。

据市司法局相关负责人介绍,“数字普法人”应用依托一体化智能化公共数据平台(IRS),借助“乌镇之光”超算中心特有优势,与企业合作,通过大数据建模、数字人技术应用,重点打造普法需求动态感知、普法内容精准触达、普法产品智能生成三大场景,并设定了国家工作人员、流动人口、青少年、企业经营管理人员和行政相对人五大重点普法人群。

其中,普法需求动态感知可实时捕捉执法司法、矛盾纠纷处置、公共法律服务供给过程中企业及个人的涉法诉求与需求,智能研判、精准锁定普法对象,还可以通过第三方搜索引擎服务平台,捕捉微博、公众号、抖音等大众传播平台中的热点法治事件,自动触发对关心该热点法治事件对象的普法宣传。

为了让普法内容更加精准地触达目标受众,系统在感知到普法需求后,会按标签自动指派普法成员部门,由部门联络员响应,生成并审核普法产品后,向执法司法对象、矛盾纠纷当事人、法律服务申诉人点对点、一对一提供文字、视频、真人语音等在线普法服务。而且,应用还可利用“AI”技术,呈现老百姓、当事人熟悉的“村社法律顾问”“身边律师”等数字普法人形象。

近年来,桐乡市司法局开发打造了“云司法”“24小时法超市”等数字法治应用,争当全省乃至全国的数字法治“领跑者”。“数字普法人”应用的推广使用,将突破传统普法模式,通过普法人群分类、普法大数据、普法成效跟踪等功能,让普法工作由虚变实、可视可见,也为该市精准有效实施公民法治素养提升行动提供数字支撑。

公证服务更便捷

本报记者 肖春霞 通讯员 蒋小丹

本报讯 “我们是义乌人,在杭州可以办理亲属关系公证吗?”日前,王先生急匆匆走进杭州湘湖公证处办证大厅咨询。

原来,王先生是义乌人,夫妻二人在杭州萧山做生意。今年暑假打算带孩子出国去玩,其他手续都办好了,旅行社通知他还要办一个夫妻二人与孩子的亲属关系公证。这可把他急坏了,孩子的户籍和出生地都在义乌,他也没时间赶回去办理。于是,抱着试试的心态,他来到湘湖公证处咨询。

“按照原来规定,亲属关系公证需要到户籍所在地办理,但现在不用这么麻烦了,已实现全省通办。”公证人员项佳丽耐心解释。张先生随后拿出随身携带的孩子出生证明、户口本等,当场办理了公证。

据悉,我省目前有196项公证事项已实现全省通办,包括委托、声明、赠与(单方)、受赠、遗嘱、保证、公司章程、出生、死亡、身份、学历、学位、婚姻状况等。群众可通过“浙里办”的公共法律服务专区,线上申办或者全流程网办全省通办事项。

专业调解 智慧赋能 服务民生 派出所交出群众满意的“幸福答卷”

本报记者 黄素珍

通讯员 赵鹏 郑蒙永 杨舒涵

“办案神速”“为民解忧”“雷霆出击”……锦旗连连,赞誉满满。宁波市公安局鄞州分局新城派出所自创建以来,收到的锦旗已挂满荣誉室。

近年来,新城派出所秉持“人民公安为人民”的信念,积极探索基层警务新模式,走出一条城市核心区域社会治理新路子,丰富新时代“枫桥经验”内涵。该所先后荣获全省“最美警队”、全市优秀公安基层单位等荣誉称号。

专业调解助力社会治理

“谢谢你们,帮我们解决了烦心事。”日前,当事人张先生和李先生来到派出所,签下了调解协议书,这桩困扰两户居民及物业方一月之久的漏水纠纷终于化解。

张先生和李先生是楼上楼下邻居,一个多月前,楼下的李先生发现家里墙体渗水,怀疑是张先生家漏水所致,可找来物业到张先生家检查后并没发现漏水点,为此两家产生纠纷。

民警了解情况后,认为应先找到渗水原因,于是请辖区“小娘舅握握团”协助调解。“小娘舅握握团”派遣一位具有专业装修经验的调解员上阵,很快就发现了问题:原来是张先生家的地暖设备出现了问题,纠纷顺利化解。

“专业性强的矛盾纠纷,让拥有专业知识的人来调处,能快速找到要害,有利于矛盾纠纷源头化解。”所长林煊告诉记者。“小娘舅握握团”是一群拥有法律、心理学、教育学及各类专业背景的80后青年志愿者组成的调解队伍,已成功调解矛盾纠纷1000余起。

近年来,该所坚持党建统领,构建“党务”“警务”“居务”“楼务”四务融合的治理体系,并以“街道、社区、网格、楼宇”四级党组织为基础架构,党员群众为骨干力量,由派出所为指导组建“平安蓝袖章”平台,下设矛盾调解、巡逻防控、安全宣传等群防队伍,吸纳广大群众共同参与社区治理。

目前,该所已打造“小娘舅握握团”“福明网格义警”“江城楼宇矛调站”等一批有影响力的子品牌,形成了共建共治共享的良好氛围。

基层智治构筑平安格局

新城派出所在城市核心区,辖区面积10.5平方公里,现有民警34名。有政



府单位及企业总部100余家,实体企业2000余家,商务楼宇林立,人口流动频繁,接处警量大。

该所立足“主防”职能,开展预防警务、基础提质行动。构建纵向“警务站—派出所综合指挥室、分局情指中心、市局情指中心”四级联动、横向“3+X”模式。即“派出所、巡特警、交警”及相关职能部门的警务协作工作架构和“情报主导、无感知控、多级联动、快速响应”的安保维稳机制。

该所还依托“公安大脑”,开发“未来社区警务应用平台”。记者在该所综合指挥室大屏看到,平台汇集公安、市场监管、税务等多部门数据,实现基础信息一屏展示、管理和处置。

今年4月,上述应用平台发出预警,辖区某楼宇有可疑人员频繁出入,民警立即上门核查,发现某公司正违法向老年人兜售保险业务,最终联合银保监会及时查处这起非法兜售保险业务案件。今年以来,当地重点区域发案同比下降27%。

为增强群众的安全感,该所以社区警务为平台,以创“安全单位、安全小区”活动为载体,加强同物业保安、社区、单位等部门联系,发挥“平安蓝袖章”义警巡逻队力量,开展“步巡+车巡”区域联合巡防,不断提高整体巡控能力,实现联勤联控效能最大化,使辖区内警情数、发案数始终保持低位。

针对电诈案件高发现象,该所积极开展反诈宣传,创立“小杨反诈”宣传品牌,打造反诈主题餐厅;举办“反诈神兽冰麒麟”主题宣传日和网络直播活动,辖

区电诈发案连续3年下降。

前沿服务实现群众“跑零次”

前不久,远在黑龙江的曹先生,在新城派出所的帮助下,体验了“跑零次”服务。

曹先生家住新城派出所辖区,孩子在黑龙江出生。因特殊原因,曹先生一家暂时无法回到宁波为刚出生的孩子办理出生登记和户口簿,这就意味着,孩子无法按时接种疫苗。情急中,他试着拨打了新城派出所驻市行政服务中心窗口电话。

工作人员了解情况后,立即指导曹先生使用“浙里办”,成功为孩子办理了出生登记和户口簿。次日,警方将户口簿快递至黑龙江,使曹先生的孩子顺利接种疫苗。

该所始终以“为群众办实事”为导向,推动服务由“等群众找上门办业务”向“上门找群众问需求”转变。该所组织民警到社区或企业任联络官,及时了解需求;每月召开警民恳谈会,征集群众和辖区企业的意见需求,通过分局或属地街道流转至相关部门;改造启用宣传服务车,作为固定窗口和警务室的补充,对行动不便的群众开展“滴滴式”上门服务、移动服务,实现“群众有需要、服务就跟进”。

近年来,该所还涌现出在寒冷冬夜跳河救人的好民警齐汉青、舍小家为大家抱病工作的“全省优秀人民警察”冯琦、不顾个人安危15楼飞身救下轻生女子的“最美浙警”李丰等一批先进典型。

“村民说立法”,传递基层真实声音

通讯员 王莹莹

本报讯 “村卫生室如何才能更有效持续运行,是当前摆在我们面前的一大难题”“基层卫生健康服务首先要抓好专业人才的培育”……近日,宁海县龙宫村会议室里,宁波市司法局牵头组织的《宁波市基层卫生健康服务条例(草案送审稿)》“村民说立法”活动正在举行。村两委干部、驻村第一书记、网格员等10余人发表着各自的意见建

议。

“一直以为立法是很高端的事,从没想过自己可以参与到这项工作。”龙宫村党支部书记陈占盈说。“村民说立法”活动也让村民近距离感受到法律与日常生活息息相关。

据了解,在此前开展的《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例(修订)》“村民说立法”活动中,龙宫村作为中国历史文化名村和中国传统村落,参与人员结合村庄实际,提出了

“古村保护应在输血的同时增加自身造血功能”“古宅保护要在解决好村民居住的基础上再细化保护措施”等意见建议。

“活动深入村民群众,不仅聆听了基层最真实的声音,对发散村干部思维,推进村庄发展还起到助力作用。”龙宫村驻村第一书记麻钱锋说,“下一步,龙宫村将把村庄发展和‘村民说立法’有效结合起来,在村落保护和村民便民服务上再下功夫。”